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Liberalismului ca filosofie şi ideologie, i-a revenit misiunea istorică de a 
cristaliza doctrina burgheziei privind exercitarea democratică a puterii politice1 •  
Deşi era expresia unui capitalism concurenţial, pornit de la  utilarismul pragmatic 
englez de expresie economică', el capătă dimensiunea socială prin intervenţia lui 
John Stuart Mile. "Concepţia care acceptă ca fundament al moralei Utilitatea sau 
Principiul Celei Mai Mari Fericiri, susţine că acţiunile sunt corecte în măsura în 
care, ele tind să promoveze fericirea şi sunt incorecte în măsura în care tind să 
producă inversul fericirii"4• Dezvoltată treptat, în cele mai variate ipostaze, 
doctrina liberală s-a orientat spre două compartimente fundamentale: liberalismul 
economic şi liberalismul poli tico-filosofic, care în final alcătuiesc ceea ce în mod 
obişnuit numim liberalismul clasic5• Deşi în unele lucrări se încearcă, prin 
"pulverizarea ideilor liberale" să se conteste rolul gândirii liberale6 acţiunea nu are 
nici o şansă de reuşită obligându-i pe autori, ca o "ultimă" soluţie, să impună o 
periodizare nouă, sub un nume generic denigrator, "liberalismul de tranziţie", în 
care se "adună" întreaga concepţie liberală şi gânditorii acesteia6• Jean Touchard, 
care a făcut o analiză pertinentă istoriei ideilor politice din secolul al XVIII - lea 
până în 1980, consideră, că secolul al XIX-lea este dominat de ideile liberale'. Tot 
el vorbeşte despre cele două componente ale liberalismului clasic, dar distinge, tot 
ca o componentă, liberalismul aristocratic', născut în Anglia, dar răspândit şi în 
Franţa. 

Acest liberalism clasic s-a manifestat printr-o mare diversitate de variante şi 
prin formule compozite ce dovedeau deosebita capacitate de elasticitate şi 
flexibilitate a acestei teorii sociale."Către mijlocul secolului al XIX-lea se produce 
conjuncţia dintre liberalismul politico-filosofic şi liberalismul economic, 
explicabilă, prin faptul că aparţin aceleiaşi culturi şi fac parte integrantă din 
structura liberalismului, ca teorie şi practică istorică. 

După 1 870/1 880 ideologia liberală este completată cu reflecţii şi 

1 Anton Carpinschi, Doctrine politice contemporane, Iaşi, Editura Moldova, 1992, p. 92. 
'Floreance Braunstein, Jean-Francois Pepin, Marile Doctrine, Antet, p. 90. 
' John S. Miii, Utilitarismul, Editura Alternative, 1 994. 
4 1bidem, p. 1 8. 
' Constantin Nica, Liberalismul şi societatea modernă, Bucureşti, Editura Noua 
Altemativă, p. 1 63 1 64. 
6 Doctrine politice contemporane, Bucureşti, Editura Didactică şi Pedagogică, 1 985, p. 27. 
' Jean Touchard, Histoire des idees politiques, Presses Universitaires de France, p. 5 1 6-5 1 7. 
' Ibidem, p. 391 . 
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consideraţii despre limite şi disfuncţionalităţi ale modelului liberal şi ale societăţii 
capitaliste'. Pledoariile despre necesitatea depăşirii crizei liberalismului prin 
regândirea acestuia au fost multiplicate, pe măsură ce problematica socială, care 
afecta mai ales destinul muncitorilor, şi crizele de supraproducţie, cu desfăşurare 
ciclică, ameninţau edificiul liberal. Pe măsură ce devenea evident că liberalismul 
se manifesta ca sistem de gândire care motiva şi promova aproape exclusiv 
interesele burgheziei, se amplificau şi dezbaterile, confruntările şi polemicile 
dintre adepţii acestui curent politic şi "clasele de jos", şi care la jumătatea secolului 
al XIX-lea, aveau să fundamenteze doctrina socialistă10• "Preocupările de 
reconstrucţie a liberalismului, îndeosebi de factură pragmatică, realist-pozitivistă 
şi în mai mică măsură de esenţă logico-filosofică, inaugurate în ultima parte a 
secolului al XIX-lea, au fost substanţial intensificate sub impactul fenomenelor 
declanşate în vara anului 19 14 şi vor impulsiona concilierea teoriei cu practica, 
altfel spus, apariţia neoliberalismului"1 1 •  Această adaptare a liberalismului clasic la 
noile condiţii de după primul război mondial, s-a Înfăptuit treptat, gradual, pe 
etape, În ritmuri diferite de la o ţară Ia alta, consituind o etapă de tranziţie spre 
neoliberalism12• După război, deşi s-a încercat o extindere a liberalismului şi a 
culturii liberale pe noi arii geografice şi politice sau la revenirea, în unele state, la o 
politică liberală, s-au dovedit a fi fenomene efemerell. Din contra au făcut însă 
"carieră" sistemele politice de tip autoritar (sistemul totalitar bolşevic în Rusia şi 
sistemele fasciste şi militariste în numeroase ţări de pe continentul nostru - n.n. ), în 
detrimentul democraţiei pluraliste, scontate de exponenţii liberalismului. 

În acest cadru doctrinar a fost elaborată, la noi doctrina liberală de către I.G. 
Duca şi în acest cadru trebuie să analizăm şi concepţia liberală pe care a promovat
o Ion I.C. Brătianu. Format în spiritul culturii franceze, Ion I.C. Brătianu a 
cunoscut, în mod sigur, şi criticile formulate asupra liberalismului, dar şi 
încercările de adapare a liberalismului de la sfărşitul secolului al XIX-lea şi 
începutul secolului XX . Anumite formulări, care apar, fie prin discursurile ţinute, 
fie prin intervenţiile din Parlament, surprind aspecte din aceste căutări care se 
produceau pe plan european.14 Nu putem să credem că Brătianu nu a fost frământat 
de aceste dispute din şi în interiorul liberalismului intelectual, când a reuşit să-i 
convingă pe "generoşii" socialişti să intre în partidul liberal. A fost, nu numai un 
transfer de persoane, dar în principal un nou suport ideologic, manifestat, atât în 
programele partidului cât şi în ideologia acestuia. Şi, la acest început de abordare a 
problemei, mai trebuie să menţionăm că liberalismul românesc a avut o serie de 

'Constantin Ni ca, op.cit., p. 1 69-1 70. 
10lbidem, p. 255. 
1 1 Constantin Nica, Opţiunea neoliberală, Bucureşti, Editura Institutului de Teorie 
Socială, 1 997, p. 1 7. 
12 lbidem. 
IJ  Serge C. Kolm, Le liberalisme moderne, Presses Universitaires de France, p. 14- 1 5 .  
14 lon I.C. Brătianu, Cuvintele unui mare român (1914-1927), Craiova, Ramuri, p .  39. 
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particularităţi, determinate de dezvoltarea noastră economico-socială, care i-au 
creat anumite componente, ce se "abăteau" de la liberalismul clasic european. 

l.l.C. Brătianu nu a fost un doctrinar de vocaţie, sau de formaţie, dar ca 
politician a profesat o serie de idei şi concepte, o doctrină politică pe care a filtrat-o 
şi adaptat-o spiritului său practic, încercând să-şi motiveze acţiunile, să-şi 
convingă adversarii politici, dar în special să-şi proiecteze "construcţia" politică. 
Credem, pe baza documentelor şi literaturii istorice cercetate, că nimic nu a fost 
întâmplător, la el (Brătianu n.n.) că toate actele politice erau rodul unei meditaţii şi 
chibzuiri profunde, iar deciziile luate erau cântărite prin toate elementele 
componente. 15 Nu a reuşit să elaboreze un sistem, în sensul filosofic al cuvântului 16, 
dar adunând toate aceste idei pe care le-a profesat, avem surpriza unei construcţii 
ideologice, uni tare, fundamentate şi uimitor de dinamică, permiabilă spre noutate. 
Şi aşa cum declara I.G. Duca mai târziu "Pentru el politica nu era nici o distracţie, 
nici un prilej de onoruri, nici un mijloc de realizare a unor deşarte şi personale 
ambiţii. Pentru el, politica era muncă, răspundere, nedreptate, grijă, chinuitoare 
frământare". 17 Să mai notăm, că totdeauna l .I.C. Brătianu a avut în vedere, că este 
fiul lui I.C.Brătianu, şi că ar putea compromite opera tatălui său, idee ce 1-a 
călăuzit în toate acţiunile sale, dar 1-a şi obsedat în toată cariera.18 De aceea, el 
declara la un moment dat, că "Prima condiţie pentru a fi capabil de a guverna, este 
să fii capabil a te guverna". 19 

Fiul unui republican adept al "mazzinismului", convertit la maturitate la 
monarhism, mai mult de formă, decât în crez 20, Ion I.C. Brătianu a fost crescut şi educat 
în acest spirit. 21 Studiile la Paris, într-o atmosferă republicană'\ de dialog permanent, I
au influenţat într-o anumită măsură, fapt ce se va verifica în deschiderea sa spre 
curentul socialist. 23 Contactul cu C. Stere şi cu ceilalţi socialişti au întărit sistemul 
conceptual al tânărului politician care, spunem noi, nu putea accepta "bizanteriile" lui 
D.A. Strudza vis-a-vis de monarh. 24 Ion I.C. Brătianu a considerat, încă de la începutul 
activităţii sale politice, necesitatea monarhiei, ca instituţie fundarnentată a statului, dar, 
aşa cum aprecia Petre Ghiaţă, există o asociere foarte clară în conştiinţa lui Brătianu 

" I.G. Duca, Portrete şi amintiri, Ediţia a V-a, Bucureşti, Humanitas, 1 990, p. 43-44. 
16Dicţionar politic, Bucureşti, Editura politică, 1 975, p.545-546. 
1 7 l .G. Duca, op.cit., p. 54. 
" Ibidem, p. 55. 
19 lon I.C. Brătianu, op.cit. p.99. 
20 Apostol Stan, Ion C. Brătianu şi liberalismul român, Bucureşti, Editura Globus, 1 993, 
p. 420-42 1 .  
" Sabina Cantacuzino, Din viaţa familiei Ion C. Brătianu , Bucureşti, Editura Albatros, 
1 993, p.92-95. 
22Ibidem. 
"Ion Căpreanu, Eseul unei restituiri. C. Stere, Iaşi, Editura Junimea, 1 988, p.  70-7 1 . 
24 Dan A. Lăzărescu, Introducere în istoria liberalismului european şi in istoria 
Partidului Naţional Liberal din România, Editura Viitorul Românesc, 1 996, p. 1 1 1 .  
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între monarhie, popor şi ţară, în această triadă neexistând o separare strictă a monarhiei, 
ci, din contra, osmoză. "Geniul lui intuiţionist a făcut din popor, ţară şi rege, un singur 
tot, ca suflet şi simţire, în epoca de răscruce a neamului".25 Această viziune i-a fost 
determinată şi de anii îndelungaţi de studiu în domeniul istoriei, dar şi de cunoaşterea 
realităţilor româneşti, unele chiar împărtăşite de tatăl său. 26 În faţa lui Ion l.C. Brătianu, 
Carol I avea un anwnit ascendent, prin vârstă în primul rând, şi mai ales prin prestigiul 
pe care-I crease ţării în urma celor peste patruzeci de ani de donmie rodnică. 27 De aici, 
respectul şi autoritatea care-I impunea pe Carol în faţa politicienilor, faţă de care a 
manifestat o anwnită distanţă. 28 În timpul donmiei Carol I nu a fost scutit de numeroase 
manifestări antidinastice, mult mai puternice în primii ani şi diminuate treptat spre 
sfărşitul secolului XIX. 29 Pentru a evita atacurile antidinastice, dar şi în conformitate cu 
propria-i fire, Carol 1 a căutat să se impună printr-o viaţă personală exemplară, prin 
exactitate şi corectitudine. J() Fiind adeptul ordinii şi crescut în spiritul preţuirii faţă de 
constituţie, Ion l.C. Brătianu a manifestat un respect măsurat faţă de cel care 
colaborase şi se sfătuise cu tatăl său.31 În viziunea sa, regalitatea trebuia să asigure 
"echilibrul necesar" unei guvernări rodnice, intervenţia Monarhului, fiind în "limita 
constituţiei".32 De multe ori însă, atacurile asupra regelui făceau parte din "tactica" 
luptelor politice, contribuind în fapt şi la diminuarea prestigiului instituţiei monarhice. 33 
După 1907, Ion l.C. Brătianu va încerca şi în parte va reuşi să-I convingă pe rege de 
necesitatea celor două reforme, electorală şi agrară, care ar fi dus, în mod implicit, la 
dezvoltarea societăţii româneşti. "Eu sunt atât de pătruns de necesitatea vitală a 
reformelor pe cari le propunem, eu le cred atât de intim legate de însăşi dezvoltarea 
acestui neam, încât dacă m-aş îndoi de realizarea lor, ar trebui, declara şeful partidului 
liberal, să mă îndoiesc de viitorul neamului meu, şi aceasta nu o pot face".34 Venirea 
Războiului a amânat realizarea acestor reforme, polarizând energiile oamenilor politici 
asupra problemelor externe, cu mult mai complicate, în conjunctura relaţiilor şi 
tratatelor existente. Şi, atunci, la Consiliul de Coroană din 21 iulie/3 august 1914, de la 
Sinaia, la propunerea lui Carol 1 ca România "să se uniască cu Tripla Alianţă, Brătianu 
se va opune categoric, influenţând în mare şi pe ceilalţi membri ai consiliului, regele 
acceptând hotărârea luată.;, 

25Petre Ghiată, Ionel Brătianu, Bucureşti, Editura "Clujana", p. 5. 
26Sterie Diamandi, Galeria oamenilor politici, Editura Gesa, p. 35-37. 
27Valentin Hossu-Longin, Monarhia românească, Bucureşti, Editura Litera, 1994, p. 32. 
28 Ioan Scurtu, Monarhia în România 1866-1947, Bucureşti, Editura Danubius, 1 99 1 ,  p. 4 1 .  
29 Ibidem, p .  38-40. 
J() Ibidem, p. 40. 
31 Sabina Cantacuzino, op.cit., p. 1 3  7. 
32 Ioan Scurtu, Ion Bulei, Democraţia la români 1866-1938, Bucureşti, Humanitas, 1 990, 

R· 1 60. 
3 lbidem. 

34 Ion I.C. Brătianu, Cuvintele unui mare român, p.27 28. 
35 Ion Mamina, Consilii de Coroană, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 1997, p. 32-50. 
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Moartea lui Carol 1 la 27 septembrie/10 octombrie 1914, a permis venirea lui 
Ferdinand 1 care a depus jurământul a doua zi, declarând că "Pilda aceluia pe care-I 
plângem to� ca pe un părinte şi convingerea că nwnai printr -o neîntreruptă propăşire se 
poate asigura viaţa trainică a unui popor, îmi vor fi călăuze în sforţările mele spre a-rni 
jertfi întreaga muncă a vieţii pentru dezvoltarea puterilor acestui stat".36 Noul rege 
F erdinand 1 "era pentru poporul său o carte închisă, nimeni nu ştia ce sirnţea"37 şi fusese 
�ut de Carol I departe de viaţa politică, singurul sector care i-a fost permis, a fost 
domeniul rnilitar.38 Fire modestă, timid şi uşor influenţabil, Ferdinand apărea ca un om 
Iară personalitate, îngrijorând opinia publică românească. 39 O schimbare radicală se va 
produce la Casa Regală şi bineînţeles în raporturile dintre monarhie şi reprezentanţii 
clasei politice.40 O camarilă s-a creat fortuit, alcătuită din regina Maria, princepele 
Barbu Ştirbey şi bineînţeles Ion I.C. Brătianu. 4 1 Pe bună dreptate, C. Argetoianu nota în 
jurnalul său: "Cu suirea lui Ferdinand pe tron, Brătianu a devenit stăpân absolut pe 
situa�e şi singur răspunzător al soartei ţării noastre. Această enormă sporire de 
răspundere i-a sporit şi autoritatea în partidul său ca şi în, opinia publică - dar din 
nefericire l-a făcut să piardă şi pu� capul". 42 Noua poziţie pe care o deţine de acwn Ion 
I.C. Brătianu îi poate permite, ca treptat, să poată manevra viaţa politică şi să-i 
orienteze politica externă în vederea realizării obiectivelor naţionale, scop urmărit în 
ultimă instanţă şi de celelalte forţe politice. Urmarea a fost, realizarea unui ascendent 
din partea lui Brătianu faţă de monarhie, crescând în mod evident responsabilitatea 
şefului partidului liberal. Luptele politice în privinţa orientării noastre în război au 
continuat cu înverşunarea specifică unei decizii atât de importante, dar, în postura pe 
care o avea Brătianu a putut cu mai multă uşurinţă să-şi mascheze ac�unile şi să 
decidă, după lungi tratative intrarea României în război de partea Antantei. Războiul, 
înfrângerile suferite, retragerea la Iaşi, lipsurile îndurate, au apropiat şi mai mult pe 
Brătianu de Rege, chiar dacă şeful liberal încerca să-şi păstreze speranţa în schimbarea 
situaţiei. I.G� Duca nota chiar că "regele avea o adevărată "voluptate" pentru 
suferinţă". "In mijlocul nenorocirilor războiului a fost admirabil, a înfruntat 
înfrângerile, nedreptăţile, umilinţele cu o tărie sufletească neobişnuită. Fără un cuvânt 
de învinuire, fără o clipă de descurajare, cu o resemnarea creştinului ce îndură 
suferinţele purgatoriu lui în speranţa fericirii raiului".'' După momentul de speranţă din 

36Ferdinand, Cuvânt pentru Întregirea neamului românesc, Editura Metropol, 1994, p. 20. 
"Regina Maria, Povestea vieţii mele, voi. II, Bucureşti, Editura Eminescu, 1 99 1 ,  p.33. 
" Ioan Scurtu, Domnia Regelui Ferdinand (1914-1927), în Studii şi articole de istorie 
LX-LXI (serie nouă), Bucureşti, 1 993, p. 96. 
"Sterie Diamandi, op.cit., p. 3-4. 
40 Ioan Scurtu, Regele Ferdinand (1 914-1927) Activitatea politică, Bucureşti, Editura 
Garamond, p. 23 24. 
4 1 Ibidem, p. 24. 
42 Constantin Argetoianu, Pentru cei de mâine. Amintiri din vremea celor de ier� Vol. II, 
Partea a IV-a, 1 9 1 3- 1 9 1 6, Bucureşti, Humanitas, 1 99 1 ,  p. 1 1 7. 
" I.G. Duca, Amintiri politice, vol. II, Munchen, 198 1 ,  p. 53, apud Ioan Scurtu, Regele 
Ferdinand, p. 37. 
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vara anului 1917'"', în noua conjunctură internaţională creată de revoluţia bolşevică, 
România a fost nevoită să semneze armistiţiu! de la Focşani, iar la 24 aprilie/7 mai 
1918  pacea de la Bucureşti. Negocierea păcii s-a făcut în condiţii extrem de dificile, 
reprezentanţii Puterilor Centrale condiţionând purtarea discuţiilor, de înlăturarea de pe 
tron a regelui Ferdinand. Ca urmare a stăruinţelor lui Al. Averescu şi a lui Alexandru 
Marghiloman delegaţii Germaniei şi Austro-Ungariei au acceptat să nu mai susţină 
această condiţionare 45 dar tratatul de la Bucureşti "a fost un veritabil diktat". Regele a 
refuzat să semneze tratatul, astfel că acesta, conform Constituţiei, nu a avut putere 
legală. 

Victoriile obţinute de puterile Antantei, dezmembrarea imperi ilor 
multinaţionale a stimulat lupta popoarelor pentru dreptate şi libertate. Crearea unor 
state naţionale independente ca şi desăvârşirea altor state a fost rezultatul luptei de 
eliberare naţională şi socială a popoarelor, dusă în condiţiile apărute la sfârşitul 
primului război mondial.." Realizarea statului naţional unitar român, într-un 
complex de împrejurări favorabile, prin lupta unită şi demnă a românilor devenea o 
realitate pe care puterile Antantei o recunoşteau diplomatic. "România are dreptul 
moral şi politic la realizarea revendicărilor ei. Ea ştie că aliaţii i le recunosc în 
virtutea principiilor pe care le reprezintă şi care au fost formulate de preşedintele 
Wilson la 27 septembrie 1 9 1 8, atunci când a declarat că soluţiile războiului s-au 
născut din natura însăşi a circumstanţelor războiului; tot ceea ce oamenii de stat 
sau parlamentele pot face este să le realizeze sau să le trădeze". 47 

Prestigiul Monarhiei a crescut enorm după sf'arşitul fericit al războiului şi prin 
realizarea României Mari, în contextul în care în Europa se prăbuşeau imperii şi 
dispăreau monarhii. "La urma urmelor, principala consecinţă a războiului era pentru 
Europa de a fi dat semnalul propriului ei declin. Apăruse o Europă şi mai fragilă decât 
cea dinainte de război, o Europă la fel de învrăjbită, discreditată - şi sărăcită pe 
deasupra":" Unele semne prevestitoare ale furtunii îşi fac loc şi în România, stat 
învecinat cu noua realitate a lumii, Rusia sovietică, a cărei politică vizează "revoluţia 
mondială". La 1 3  decembrie 19 18, la Bucureşti, la 2 iulie- 1 7  august 19 19  pe Valea 
Prahovei, iar între 20-28 octombrie 1 920 o grevă generală care a paralizat în mare 
măsură economia românească şi aşa afectată ca urmare a războiului. •• Regele 
Ferdinand, care plecase la război pentru idealul naţional cu sacrificiul vieţii şi al 
dinastiei în caz de nereuşită, avea acum cea mai mare satisfacţie sufletească ce poate 
dori un suveran, de a-şi vedea opera de muncă şi jertfă neprihănită, încununată cu 

44 Virgiliu Ştef Serdaru, Lupta de Ia Mărăşeşti-Oituz, Bucureşti, Editura "Providenta", 
1 92 l , p. l 72- 1 73. 
•s Alexandru Marghiloman, Note politice, voi. lll, Bucureşti, Editura Machiavelli, 1 995, 
p. 1 03-1 1 l . 
••România în primul război mondial, Bucureşti, Editura Militară, 1 979, p. 437. 
41Documente străine despre români, Bucureşti, 1 979, p. 324. 
•• Jean Carpentier, Francois Lebrun, Istoria Europei, Bucureşti, Humanitas,p. 368. 
•• Greva generală din România - 1920, Bucureşti, 1 970, p. 420-421 . 
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laurii nemuririi, de a f i  în realitate Regele tuturor românilor. De aceea, Brătianu nu a 
precupeţit nici un efort pentru a ilustra şi lucrul era în mare parte adevărat, rolul 
monarhiei în Marea Unire de la 1918. Pentru a cimenta legătura cu noile teritorii, în 
mai 19 1 9  are loc un pelerinaj al familiei regale în Transilvania, oprindu-se la Braşov, 
Făgăraş, Sibiu, Blaj, Alba-Iulia, Brad, Ţebea, Cluj, Baia-Mare, Oradea. Răspunzând 
lui 1. Maniu, regele Ferdinand I arăta: "Democraţia sănătoasă, iubirea faţă de popor şi 
dreptate pentru to�, M-au condus în faptele Mele în dreptate spre mărirea ţării şi 
întregirea neamului şi sunt convins că pe această cale Mă vor urma şi noii Mei 
supuşi".50 În mai 192 1 regele a vizitat Bucovina, oprindu-se la Suceava, Mănăstirea 
Putna şi Cernăuţi, apoi s-a deplasat în Basarabia. Instituirea unor reforme radicale, ca 
votul universal51 şi împropietărirea ţăranilor52 ca şi egalitatea în drepturi a cetăţenilor53 
a permis ca societatea românească să facă paşi mari spre democratizarea regimului 
politic, spre o participare mai largă a unor categorii sociale la viaţa politică, lovind în 
structura marii proprietă� şi bineînţeles în Partidul Conservator. Aceste reforme, 
asociate şi cu alte măsuri şi legi elaborate atunci, imediat după război, au făcut ca 
ţărănimea să rămână refractară la propaganda comunistă, venită din Rusia sau 
Ungaria.5' Chiar dacă, la Paris, diplomaţia românească "nu reuşea" să convingă 
marile puteri de cerinţele fireşti şi motivate, României i-au fost recunoscute în final, 
actele unirii din 1 9 18 şi noul statut pe care-I avea în Europa. 55 Un sprijin important în 
activitatea desfăşurată de delegaţia română 1-a primit din partea reginei Maria, care a 
efectuat o vizită oficială la Paris şi Londra, în perioada 20 februarie/5 martie 191 9  -
16 aprilie 1919, unde a discutat cu o serie de personalităţi politice şi militare 
reprezentând marile puteri. Iată ce nota, în acest sens, regina în jurnalul ei: "Se spune 
că atmosfera nu era prea favorabilă României, dar este destul de favorabilă pentru 
mine. Dar dacă, prin popularitatea mea neîndoielnică, pot să-mi ajut ţara, atunci totul 
va fi bine".56 

Adept al unei monarhii de tip englez, Ion I.C. Brătianu şi-a dat seama de rolul 
pe care Ferdinand I îl poate juca pentru societatea românească şi pentru a nu eroda 
instituţia pe care cu abilitate "o conducea", mai mult sau mai puţin discret, şeful 
partidului liberal a orientat activitatea formaţiunii politice pe care o conducea spre o 
propagandă favorabilă regalităţii, punând în lumină, tradi�a istorică a instituţiei, 
meritele ei în realizarea independenţei, şi în special în realizarea României Mari. 57 E 

5°F erdinand I, Cuvânt pentru întregirea neamului românesc, . 1 54. 
5 1 Documente privind istoria României între anii 1918-1944, Bucureşti, Editura 
Didactică şi Pedagogică R.A., 1 995, p. 29 3 1 .  
" Ibidem, p. 3 1 -37. 
53 1storia Românilor, Editura Cultura fără frontiere, 1 996, p. 272. 
54 Dan A. Lăzărescu, op.cit." p. 1 24. 
" Istoria Românilor, 1 996, p. 273 274. 
,. Maria, Regina României, Însemnări zilnice, Îngrijire de ediţie, Introducere şi Note de 
Vasile Arimia, vol.l, Bucureşti, EdituraAibatros, 1 996, p. 73. 
57 Arh ist centr., fond Brătianu, dos. 1 2 1 / 1920, f. 5 .  
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drept, că pledoaria pentru monarhie, atrăgea de la sine şi evidenţierea rolului 
Partidului Na�onal - Liberal, a persoanei sale. Cu atât mai necesară era această 
acţiune, în acel moment, când neînţelegerile cu prinţul moştenitor Carol, cunoşteau o 
acutizare evidentă.5" Problema încoronării regelui Ferdinand şi a reginei Maria la 
Alba Iulia a fost discutată încă din 1920, în timpul guvernului A verescu, dar Regele 
nu a fost de acord atunci, pornind de la pretextul că "nu erau gata" costumele regale. 
Averescu făcuse o serie de pregătiri, inclusiv se construise "Biserica Neamului" în 
care trebuia să se săvârşească încoronarea. 59 Încoronarea a avut loc la 15 octombrie 
1922 la Alba Iulia şi la ea a participat aproape întreaga clasă politică, cu excep�a 
reprezentanţilor Partidului Naţional Român şi ai Partidului Ţărănesc60 şi bineînţeles, 
personalităţi politice din străinătate. Organizată ca să întărească prestigiul familiei 
regale şi a Românid\ festivitatea a impresionat atât presa românească cât şi cea 
străină.62 Astfel în ziarul La Victoire se afmna că: "Încoronarea suveranilor români 
este simbolul renaşterii României". 63 

Precizarea concepţiei lui I . I.C. Brătianu asupra locului şi rolului monarhiei 
într-un sistem politic este concretizată, cu multă claritate în Constituţia din 1 923, la 
Capitolul Il, secţiunea 1."" Din textul constituţiei uşor modernizat şi adaptat la 
epocă rezultă, în interpretarea juriştilor diferenţe vizibile. Astfel dacă Eleodor 
Focşăneanu, nu face nici o specificaţie legată de modificarea Capitolului Il, în 
raport cu vechea constituţie ( 1 866t, în schimb lucrările mai vechi66, susţin 
prerogativele foarte mari ce revin regelui. Pe aceeaşi linie merge şi Angela Banciu 
care arată că "aşezământul de la 1 923 extinde sensibil atribuţiile constituţionale ale 
regelui în materie de sancţionare şi promulgare a legilor, de numire şi revocare a 
miniştrilor, de convocare, prorogare sau dizolvare a parlamentului.•' Ioan Scurtu şi 
Ion Bulei afirmă însă că: "Prerogativele regelui rămâneau cele stabilite în 1 866, 
dar ele erau, practic, diminuate ca urmare a creşterii rolului parlamentului ales 
prin vot universal".68 Prin această constituţie, unde corpul electoral nu are o 

'" Maria, Regina României, Însemnări zilnice, voi. I, p. 43. 
59 C. Argetoianu, Memorii, voi.VI, Partea a VI-a ( 1 9 1 9- 1 922), Editura Machiavelli, 
Bucureşti, 1996, p.263-264. 
60 Ibidem, p.3 1 2-3 1 3. 
61 Arh ist centr, fond Preşed.Cons. de Miniştri, dos. 1 41 192 1  1923, fi ,  2, 8, 54-55, 77-78. 
62 Arh ist centr., fond Brătianu, dos 92/1 922, f. 1 4 1 .  
6' Ibidem. 
64 Constituţia din 1923 În dezbaterea contemporanilor, Bucureşti, Humanitas, 1990, p. 

624-628. 
65 Eleodor Focşeneanu, Istoria constituţională a României (1859 1991) , Bucureşti, 

Humanitas, 1992, p. 59 68. 
•• Pop Teodor Leon, Constituţiile României, Bucureşti, Editura Ştiinţifică şi 

Enciclopedică, 1 984, p. 4 7 49. 
67 Ange1a Banciu, Istoria vieţii constituţionale În România (1866 1991) ,  Bucureşti, 

Editura de presă Şansa S.R.L., 1 996, p. 97. 
•• Ioan Scurtu, Ion Bulei, op.cit., p. 27. 
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independenţă destul de pronunţată, regalitatea apare ca un organ modelator, 
ponderator. Regele, fiind deasupra partidelor, putând să asigure în modul acesta 
ordinea politică, devine un organ, un reprezentant al principiului de colaboraţiune 
al puterilor, întrucât se împărtăşeşte din atribuţiunile celor trei puteri : executive, 
legislative şi judecătoreşti. Într-adevăr, Regele are atribuţii legislative, pentru că el 
exercită puterea legislativă în mod colectiv cu camera şi senatul; lui îi este 
încredinţată puterea executivă; el are dreptul de dizolvare, prorogare ca şi de 
convocare a parlamentului, în timp ce el se poate împărtăşi şi din puterea 
judecătorească, întrucât în numele lui se execută sentinţele şi tot el are dreptul de 
graţiere şi de amnistie. De altfel, nu se poate spune că prin Constituţia din 1923, 
regele ar fi un element de decor. Din contra, puterile lui sunt considerabile. Cu alte 
cuvinte, Regele care este delegatul naţiunii pentru a exercita puterea executivă, 
trebuie să dea şi el delegaţiune miniştrilor ca să exercite această putere. Miniştrii 
exercită această putere sub controlul Regelui şi al Parlamentului, care le pot retrage 
încrederea, putându-i chiar trimite în judecata Înaltei curţi de casaţie. 

Constituţia întărea puterea regelui şi acest lucru a dorit Brătianu, care a 
înţeles că se poate folosi de rege pentru a manevra întreaga viaţă politică 
"respectând în mod formal Constituţia" şi a făcut-o. Contemporanii au sesizat 
acest lucru şi cu ironie, evidentă vorbeau despre "o dinastie a Brătenilor"69, că 
monarhul "s-a înscris făţiş în clubul liberal"70, iar N. Iorga declara franş: "Acum nu 
mai erau doi stăpâni în România, ci unul singur: Ion Brătianu. Dinastia de Argeş 
biruise cu totul pe cea de Sigmaringen".71 Oricât de critic l-am judeca pe rege să-1 
înţelegem, în primul rând ca om, apoi ca persoană publică şi nu în ultimul rând, ca 
părinte şi soţ şi atunci vom avea întreaga dimensiune a monarhului. Reacţiile 
necugetate ale prinţului Carol au alimentat mult timp coloanele ziarelor româneşti 
şi străine, iar actul de renunţare la drepturile şi prerogativele de membru al familiei 
regale şi �e principe moştenitor al României, a determinat interpretări şi reacţii 
diferite. In acest sens, lucrarea profesorului Ioan Scurtu, realizează o 
problematizare a datelor existente.72 S-a vorbit de un "scenariu" pus la cale de Ion 
C. Brătianu73, sau de dorinţa "firească" a prinţului de a-şi trăi viaţa, ştiind că şi până 
în 1925 a mai avut "mici excapade". 74 Fără să intrăm în amănunt (lucrarea noastră 
nu vizează un altfel de subiect, decât ca element subsidiar), actul de la 4 ianuarie 
1926, trebuie analizat şi din alte unghiuri: în primul rând este un act de protectie a 
instituţiei monarhice; în al doilea rând se punea capăt, definitiv, unei sittmtii 
penibile, aceea a anulării ilegale a divorţului cu Zizi Lambrino, de la care avea �n 

••M.  Theodorian-Carada, Efimerideie. Însemnări şi amintiri Roman 1937 p 5 1  10 ' ' ' • • 
Ioan Scurtu, Ion Bul ei, op.cit., p. 1 69. 

7: Nicolae Iorga, O viaţă de om. Aşa cum a fost, Bucureşti, Editura Minerva, 1 976, p. 644. ?_Ioan Scurtu, Criza Dinastică din România, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 1 996. 
73 Mihail Manoilescu, Memorii, vol.I, Editura Didactică şi Pedagogică Bucureşti 1 993 p. 
��- , ' ' 
74 Constantin Argetoianu, Memorii, voi. VI, Partea a VI ( 1 9 1 9- 1 922), p. 1 97 - 199. 
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moştenitor legal (anularea din postura de membru al familiei regale, din 1 926 îl 
făcea un cetăţean obişnuit şi putea oricând să fie atacat în Justiţie). 

Pentru acest act, Brătianu a fost atacat de mulţi politicieni printre care şi 
Mihail Manoilescu, care, după opinia noastră s-a lăsat sau a vrut să se lase, cu 
inteligenţa sa sclipitoare în lupta împotriva Brătenilor, pentru restauraţie.75 

Regenţa nu a fost o soluţie, şi acest lucru 1-a înţeles şi Brătianu, care s-a trezit 
cu un rege muribund, o regenţă compusă din mediocrităţi şi o opoziţie care nu mai 
avea răbdare. Să fi avut acel "moment de slăbiciune" Ia care face apel Alexandru 
George, când afirmă că "dacă el sau cei din anturajul lui ar fi bruscat lucrurile, 
îndepărtându-1 pe micul rege şi proclamând republica"76 România ar fi avut un alt 
curs de evoluţie. Nu credem, un politician ca Ion l.C. Brătianu, cu abilitatea 
recunoscută, dar şi ca om principial să fi gândit Ia o soluţie de tip republican când 
sentimentul monarhie era o garanţie al noului stat România Mare. Până Ia moartea 
sa, deşi a manevrat pe rege şi a instituit o tutelă a bilă asupra casei regale, Brătianu a 
rămas convins că monarhia constitutională este cea mai viabilă solutie. 

În continuare, în restituirea' noastră vom porni de Ia faptul că Ion I.C. 
Brătianu ca temeinic cunoscător al istoriei noastre naţionale77, a invocat cu diferite 
prilejuri triada trecut prezent şi viitor, subliniindu-i semnificaţia reală, fără să o 
exagereze, în laturile ei componente. Pentru şeful partidului liberal realitatea era în 
prezent, dar pregătind viitorul: "Noi trăim în prezent, nu în trecut. Ne reamintim, 
desigur, de experienţa trecutului, pentru a evita tot ceea ce a putut să fie primejdios 
şi vătămător".78 Pe primul plan al interesului pe care-I manifesta s-a aflat statul cu 
instituţiile şi fundamentele sale; I.I.C. Brătianu a fost convins că statul " . . .  pe 
deasupra oricăror veleităţi, trebuie să se întărească, pentru că el corespunde unei 
mari şi stăpânitoare necesităţi geografice şi istorice . . .  "79 şi "Temeiul . . .  este o 
mie de ani de energie bărbătească, este rezistenţa şi lupta acestui popor şi 
Încoronarea facultăţilor sale de energie etnică şi de senţiminte naţionale".80 

Viziunea lui Brătianu asupra statului este în primul rând istorică şi în acelaşi timp 
sociologică, legând statul de cele trei componente fundamentale şi anume: a) 
populaţie; b) teritoriul; c) puterea politică. În cazul nostru aprecierile lui Brătianu 
se îndreaptă nu asupra populaţiei "ca o grupare de indivizi"81 , ci asupra naţiunii, ca 
o componentă esenţială a statului. De fapt statul naţional era forma asupra căruia 
trebuie să se manifeste acţiunea omului politic. Naţiunea apare în concepţia lui I.C. 
Brătianu prin idealurile naţionale. "Naţiunile, ca şi indivizii, pentru a trăi viaţa vie 

75Mihai1 Manoilescu, op.cit., p. l l 6 - 1 57. 
76 Alexandru George, Liberalismul românesc în specificitatea lui istorică, în Doctrinele 
politice, Iaşi, 1 998, p. 52. 
77l.G. Duca, op.cit., p. 60. 
" Ion I.C. Brătianu, Cuvintele unui mare român (1914-1927), p. 23. 
'9lbidem, p. 87. 
•• Ibidem, p. 99. 
" GeorgeAiexianu, Drept constituţional, Bucureşti, 1 926, p. 88. 
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şi a-şi croi soarta demnă în lume, are nevoie de aspiraţiuni superioare, întru a căror 
dobândire se înalţă inimile şi se încordează energiile".82 Dar şi prin conştiinţa 
naţională: "O naţiune este conştiinţă naţională, cât valorează una atât înseamnă 
cealaltă. Conştiinţa aceea ce este şi hotărârea fermă de a fi este puterea cea dintâi a 
unui popor. Cum şi-o manifestă el, astfel îşi aşează rolul şi rostul în mijlocul 
neamurilor".83 Deşi unii autori încearcă să pună faţă în faţă naţiunea şi statul, în 
viziunea lui Brătianu, se ajunge astfel la o aserţiune eronată cum că "rolul 
primordial pare să aparţină statului"."4 De fapt, Brătianu afirma clar că "România 
(ca stat - n.n.) este creaţiunea istorică a unui neam; ea este rodul firesc al puterilor şi 
al facultăţilor acestui neam".85 Credem că fragmentul la care se face apel, vădeşte 
nu o problemă de explicaţie naţională, a condiţionării şi intercondiţionării dintre 
stat şi naţiune, ci o problemă de politică practică, firească : "în ordine firească, 
afirma Brătianu în 1 9 1 3 ,  interesele regatului (statului - n.n.) domină pe celelalte, 
pentru că ele constituie axa întregii dezvoltări a neamului". 86 

O altă componentă a statului este teritoriul, faţă de care U.C. Brătianu a 
manifestat un adevărat cult, mai ales pentru Transilvania."7 De fapt, în Amintiri, 
publicate în 1924, U.C. Brătianu nota: "Din înălţimile lor evocatoare, mai limpede 
şi mai impunător ca de ori unde, mi s-a arătat unitatea ţării şi a neamului nostru, şi, 
din orice călătorie pe culme, m-am reintors cu dorul sporit al integrităţii lor. Privind 
din crestele hotarului, nu ştiai în care parte e ţara mai românească; iar linia 
odioaselor muşuroaie de beton, care le spurcă seninătatea şi însemna graniţa veche, 
înfruntă dureros respectul datorit naturii şi revolta adânc simţul de dreptate"."8 
Cultul pentru teritoriul românesc este aproape copleşitor, atunci când declara că 
sacrificiul pe care trebuie să-1 facem pentru organizarea unei vieţi de stat "aşa cum 
o merită trecutul neamului, cum o merită facultăţile lui şi Însemnătatea 
teritoriilor pe cari pretindem să le stăpânim".89 Realizarea României Mari apare 
la şeful partidului liberal ca normală, ca un proces logic, atunci când afirma că: "În 
faţa istoriei, fapta reală a reîntregirei noastre naţionale este firească, pentru că 
evidenţiază, în mod strălucit, triumful conştiinţei naţionale a unui neam, 
înbucătăţit vremelnic de o soartă vitregă, dar stăpân pe viitorul său, triumful 
instinctului tradiţiei şi a limbei noastre strămoşeşti, cari, laolaltă, constituie 

" Ion l.C.Brătianu, Cuvintele unui mare român (1914-1927), p. 77. 
" Idem, Situaţia internaţională a României. Expunere făcută în Adunarea Deputaţilor 
( 1 6- 17  decembrie 1 9 1 9), Bucureşti, Imprimăria "Independenţa", 1 9 1 9, p. 38. 
84 Marin Nedelea, Prim-Miniştrii României Mari, Casa de editură şi de presă "Viaţa 
Românească", 1 99 l , p. 8. 
"5 Ion l .C.Brătianu, Cuvintele unui mare român (1914-1927), p. 70. 
86 Discursurile lui I.I.C. Brătianu, publicate de G. Fotino, Bucureşti, Editura "Cartea 
Românească", 1 940, voi. IV, p. 1 7. 
"' 1 .  Mateiu, Legăturile lui I.I.C. Brătianu cu Transilvania, Cluj, F.C.F., 1 938, p. 6. 
"' Ion l.C.Brătianu, Din ţara moţilor,Amintiri, Bucureşti "Independenţa", 1 924, p. 6. 
89 ldem, Cuvintele unui mare român (1914-1927), p. 50. 
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tezaurul nostru neperitor . . .  "90 dar, "N -am făcut noi toţi, cu atâta sânge, o Românie 
Mare, pentru ca ea să nu fie tare şi prosperă în noile ei graniţe, cu dragoste pentru 
toţi cetăţenii buni ai statului, cu mândrie pentru neamul pe care-I reprezentăm, cu 
credinţa în misiunea lui istorică".91 Fără să nege meritele monarhiei în acest act al 
Marii Uniri9\ Brătianu insistă mereu asupra rolului pe care 1-a jucat " . . .  vitejia 
soldaţilor şi bărbăţia poporului nostru"9\ iar actele istorice semnate la Chişinău, 
Cernăuţi şi Alba Iulia "sunt manifestări însemnate şi cari, venite la timpul lor, au 
contribuit să se realizeze în întregime opera pe care o impunea soarta neamului 
nostru şi lupta lui de veacuri". •• 

A treia componentă a statului asupra căreia insistă Brătianu este 
suveranitatea. Demersul le$at de suveranitate este exprimat tranşant, punctând 
elementele caracteristice: "In viaţa statelor, fiecare stat e în drept să-şi organizeze 
şi să-şi ducă viaţa internă care îi convine; atât mai bine pentru el sau pentru ai lui, 
sau atât mai rău, după cum înţelepciunea celor cari îi reprezintă ştie să-i constituie 
un regim mai mult sau mai puţin fericit. Dar aceasta e treaba internă a fiecărui stat şi 
fericirea nu poate să vină din afară pentru popoarele care nu ştiu să-şi organizeze 
însă-şi viaţa în cari poate să se dezvolte".95 Brătianu prin această formulare vizează 
două aspecte, dominaţia şi competenţa. Nu există grup la putere, oricât ar fi el de 
dezinteresat, care să nu aibă o anumită voinţă de a domina şi a cărui autoritate, 
oricare ar fi suportul ei de către opinia publică, să nu aibă nevoie de sancţiunile 
forţei materiale, adică să nu exercite puterea de dominaţie împotriva acelora care 
sunt recalcitranţi. Pe de altă parte, alături de puterea de dominaţie, se găseşte, 
competenta, adică aptitudinea de a da soluţii juste problemelor care se pun pentru 
comportarea grupului. De altfel, este acest fel de autoritate care, în mod natural, 
acompaniază competenţa, care determină adeziunea intereselor şi face ca 
comandamentele puterii să fie, în mod natural, urmate fără recurs la constrângere. 
După Brătianu, în exercitar�a puterii, primul loc aparţine competenţei şi cel de-al 
doilea aparţine dominaţiei. In final, şeful partidului liberal insistă asupra faptului 
că în treburile interne, în mecanismul exercitării puterii şi a competenţelor nu se 
poate amesteca nimeni, chiar dacă este vorba de fericire. După cum se poate vedea 
imaginea statului apare la Ion I.C. Brătianu, condiţionată istoric, ca un rezultat al 
evoluţiei; instituţiile acestuia au evoluat şi s-au perfecţionat odată cu realizările şi 
prin energia naţiunii. Tot şeful partidului liberal evidenţiază aportul pe care 1-a avut 
acest stat în mobilizarea energiilor naţionale, în realizarea marilor acte, 1 848, 
1 859, 1 866, 1 877, 1 9 1 8. Pornind de la condiţionarea istorică, Brătianu mai 

"'Ibidem, p. 83. 
91 Ibidem, p. 48. 
92lbidem, p. 1 02. 
93 Ibidem, p. 4 1 .  
94lbidem, p. 99- 1 00. 
95 Ibidem, p. 63-64. 
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subliniază o trăsătură caracteristică a acestuia, posibilitatea de a interveni în 
realizarea unor obiective esenţiale, de care depinde evoluţia societăţii în ansamblu. 
În acest sens, Ionel I.C. Brătianu porneşte de la consecinţele războiului pentru 
România. "Războiul ne-a lăsat moştenirea lui firească de lipsuri şi nevoi, cari nu 
ne-au permis nouă, ca şi celorlalte state, ca să ne regăsim deodată într-o stare 
organică normală şi, de aceea, simţim suferinţele, cărora nu a fost cu putinţă să li se 
pună capăt".96 Cu atât mai mari au fost distrugerile războiului, cu cât o parte din 
teritoriul românesc a fost teatru al operaţiunilor militare, iar 2/3 din România a 
suportat un regim de ocupaţie.'7 Pornind şi de la această moştenire, dar şi de la 
realizarea desăvârşirii unităţii statale româneşti, Brătianu îşi fixase ca obiectiv "un 
stat cu adevărat democratic, care va asigura tuturor locuitorilor săi, fără deosebire 
de naţionalitate sau de religie, un regim de egalitate, de l ibertate, de ordine şi de 
progres care, printr-o dezvoltare sănătos organizată, va fi, în toate împrejurările, un 
element de ordine, de pace şi de civilizaţie în această parte a Europei".98 Fruntaşul 
liberal atrăgea atenţia că : "Nu este destul să avem principii conducătoare, trebuie 
studiate de aproape mijloacele pe cari ele se pot realiza, şi e bine ca asemenea 
programe să iasă din discuţiunile şi studiul tuturor, sau, cel puţin, al unui număr cât 
mai mare din acei care sunt chemaţi să asigure realizarea lor, căci numai astfel se 
face deplină solidarizare între idei şi între cetăţeni, cari trebuie să asigure triumful 
acestor idei".'' Această "Operă Ia care vă chemăm cere, arăta Brătianu, pentru 
îndeplinirea ei, precum am mai spus, nu numai puterile unui om, nici numai ale 
unui partid. Pentru aceasta este nevoie de încordarea puterilor cari izvorăsc din 
conştiinţa sănătoasă a tuturor cetăţenilor, de orice rassă şi de orice religiune. Se 
cade să vină să ne ajute, pentru că este în interesul fiecăruia ca statul în care trăieşte, 
să fie un stat de ordine, întemeiat pe muncă cinstită, pe dreptate socială, în care 
fiecare. să-şi găsească şi siguranţa de ordin moral şi material".")()  

Incă din perioada premergătoare războiului I.I.C. Brătianu vorbise de 
necesitatea democratizării vieţii politice româneşti, acţiune pe care şeful partidului 
o preconiza ca implicând, în primul rând două reforme structurale: reforma agrară 
şi reforma electorală. Reforma electorală venea să pună capăt unui sistem 
inechitabil, care permitea unei "minorităţi" să participe la viaţa politică a ţării, în 
detrimentul marii majorităţi a populaţiei, încălcând în fapt un principiu recunoscut 
al Constituţiei din 1 866, acela cuprins în Articolul 10: "Nu există în stat nici o 
deosebire de clasă. Toţi românii sunt egali în faţa legilor şi datori a contribui fără 
deosebire la dările şi sarcinile publice . . .  "101 Pentru început, dorind să-i convingă şi 

'"Ibidem, p. 85. 
" Mircea Muşat, Ion Ardeleanu, Viaţa politică în România 1918-1921, Ediţia a I I-a 
completată, Bucureşti, Editura Politică, 1 976, p. 26-3 1 .  
"Ion I.C.Brătianu, Cuvintele unui mare român (1914-1927), p . 1  03 .  
"Ibidem, p. 53. 
100 Ibidem, p. 6 1 .  
'"' Pagini de istorie. Culegere de texte. Istoria Românilor, voi. III, Bucureşti, 1 993, p .  1 49. 
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pe conservatori, care se temeau de "uciderea spiritului de independenţă", dar în 
special de faptul "că se va ajunge la o egalizare şi, prin urmare, Ia distrugerea 
ascendentului pe care cel superior îl are şi chiar trebuie să-I aibă", Brătianu 
preconiza "crearea colegiului unic" care, va asigura "controlul parlamentar cel 
puţin tot aşa de serios cum a fost până acum". 102 Ducând însă o politică de educaţie a 
spiritului public prin contactul nemijlocit cu noile forţe sociale acceptate în acest 
colegiu "vom spori puterea politică a acestei ţări". 103 În plus, demonstra şeful 
partidului liberal "Inegalităţi le vorrămâne. Desigur, căci, acela care va fi mai bogat 
decât altul, acela care va fi mai inteligent decât altul, acela care va fi mai cu talent 
decât altul, nu prin faptul că va lucra în colegiul unic va deveni egal celorlalţi ci, din 
contra, sfera lor de influenţă şi de acţiune va fi mai mare, va putea să înrăurească 
asupra mai multora". 104 Se mai avea în vedere şi reprezentarea minorităţilor, care i
ar pune la adăpost "oricărei surprinderi" în această ordine de idei. Pentru Brătianu, 
ca de fapt şi pentru alţi fruntaşi ai Partidului Naţional Liberal, "colegiul unic" ar fi 
fost o etapă intermediară către votul universal". Liderul liberal chiar atrăgea atenţia 
grupărilor conservatoare: "Noi trăim în prezent nu în trecut! .  .. de aceea privim cu 
respect, dar cu melancolie, la oamenii cari, în 1 9 14, cred că reforme prin care se 
stabileşte mai multă dreptate şi mai multă solidaritate socială pot să compromită 
două existenţe indisolubil legate: temelia dinastiei şi siguranţa statului". 1 05 Cel mai 
puternic argument în favoarea colegiului unic este legat de menţinerea separaţi unii 
"unei societăţi în clase artificiale"106, oricând capabile să deschidă drumul spre 
"conflicte organizate de clasă". 107 Urmărind să realizeze "o solidaritate naţională 
mai mare" (suntem în preajma evenimentelor premergătoare războiului - n.n.), 
Brătianu considera "că e un act de înţelept patriotism ca ele (reformele - n.n.) să se 
înfăptuiască, nu numai subdirecţiunea noastră, nu a partidului naţional-liberal, dar 
a întregii clase dirigente."108 Într-adevăr, printr-o dispută politică, în care nu au 
lipsit nuanţele politicianiste se va ajunge la introducerea în Constituţie a reformei 
electorale, ca şi a reprezentării minorităţilor în parlament. Cu această ocazie se 

96lbidem, p. 85. 
97 Mircea Muşat, Ion Ardeleanu, Viaţa politică În România 1918-1921, Editia a II-a 
completată, Bucureşti, Editura Politică, 1 976, p. 26-3 1 .  
•• Ion I.C.Brătianu, Cuvintele unui mare român (1914-1927), p. l 03. 
99lbidem, p. 53. 
100lbidem, p. 6 1 .  
101 Pagini de istorie. Culegere de texte. Istoria Românilor, voi. III, Bucureşti, 1 993, p. 149. 
102 Ion I.C. Brătianu, Cuvintele unui mare român (1914-1927), p. 1 7. 
'"'lbidem, p. l 8. 
'"' Ibidem, p. l 8 - 1 9. 
105 D.A.D., 1 9 14, nr. 4, sed. din 24 februarie 19 14, p. 25. 
106Ion I.C. Brătianu, Cuvintele unui mare român (1914-1927), p. 1 7- 1 8. 
107 lbidem, p. l 8 . 
'"'Ibidem, p. 1 9. 
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menţiona că: "Nu este cu putinţă ca, după 40 de ani de dezvoltare în toate ramurile, 
de simţitoare şi strălucite progrese, România să trăiască cu reformele politice din 
timpuri ale organizării ei constituţionale şi să continuie a lăsa în afară de viaţa 
publică marea majoritate a cetăţenilor" . 109 Legiuitorul constituant din 1 9 1 7, 
modifică articolul 57, în sensul că corpul electoral pentru Cameră nu se mai 
compune din trei colegii, colegiile sunt desfiinţate, având drept la vot toţi cetăţenii 
majori, votul fiind universal, egal, direct, obligator, cu scrutin secret, pe baza 
reprezentării proporţionale a minorităţii. 1 10 Acest sistem a intrat în aplicare prin 
Decretul din 29 noiembrie 1 9 1 8. 

Problema agrară reprezenta, în concepţia lui Brătianu, o temă cu reverberaţii 
politice cu două laturi care se intercondiţionau: latura economică şi latura socială. 
"Dar, printre aceste probleme, în care intră regimul mieei proprietăţi, îndrumarea 
tehnicei agricole a ţărănimii, educaţia de orice fel a acestei ţărănimi, instrucţia 
rurală, organizaţiile de credit, dezvoltarea spiritului de economie, în mijlocul şi 
alături cu toate aceste preocupări, se ridică şi chestiunea repartiţiunii proprietăţii, 
adică a distribuţiunii solului între marea şi mica proprietate. Noi credem că este 
nevoie ca actuala repartiţiune a proprietăţii să fie schimbată În folosul mieei 
proprietăţi". ' ' '  Pentru a-şi susţine această soluţie, şeful partidului liberal porneşte 
de la faptul că ţărănimea reprezintă 80% din populaţie, că este o problemă 
"complexă" şi "ne-a apărut chestiunea ţărănească ca una din cele mai de seamă, 
către care trebuie să se îndrepte grijile şi munca noastră". 1 1 2 Rezolvarea pe care o 
vedeau, cei mai mulţi dinte oamenii politici, inclusiv Brătianu, era aceea a 
expropierii marii proprietăţi, cu despăgubirea proprietarilor şi cu păstrarea în 
continuare a proprietăţii mari. "Voim ca plata să reprezinte valoarea efectivă a ceea 
ce se ia; am spus: voim ca justiţia să-şi aibă şi ea cuvântul, pentru a da toate 
garanţiile; am zis: înţelegem ca un minimum să rămână intangibil din proprietatea 
mare". 1 13 Tot şeful partidului liberal arăta că "Ea (expropierea - n.n.) nu e scop. Ea 
nu poate fi explicată ca izvorând dintr-o ură de clase. Ea face parte dintr-un 
complex întreg şi e o necesitate reală . . .  "1 14 

Expropierea pe care o propunea Partidul Naţional Liberal, nu era una 
radicală, referindu-se la proprietăţile ce depăşeau 1 000 ham; întreaga suprafaţă 
intrată sub incidenţa reformei fiind de circa 1 .200.000 ha. 1 16 Din pământul marii 

109 D.A.D. , sesiunea 19 14, nr. 4, şedinţa din 24 februarie 1 9 1 4, p. 23-24. 
1 10 Ange1a Banciu, op.cit." p. 38. 
"' Ion I.C. Brătianu, Cuvintele unui mare român (1914-1927), p. 1 3. 
' " Ibidem, p. 28. 
1 1 3  Ibidem, p. 3 1 .  
' "lbidem, p. 14. 
1 15 D. Şandru, Reforma agrară din 1921 în România, Bucureşti, Editura Academiei 
R.S.R, 1975, p.38. 
1 16lbidem, p. 39. 
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proprietăţi urmau să fie împropietăriţi micii proprietari cu loturi de împropietărire 
sau completare, de o întindere minimă de 5 ha. 1 17 Prin această reformă Brătianu 
declara că marii proprietăţi "ii adâncim temeliile, îi creştem siguranţa"1 1 8  şi să "dăm 
un caracter mai serios proprietăţii ţărăneşti" că "vom împiedica fuimiţarea 
loturilor ţărăneşti până la infinit". 1 19 Această împropietărire va fi urmată de o 
politică de educaţie care să "îmbunătăţească starea trupului, minţei şi sufletul 
ţăranului". 120 Şeful partidului liberal chema grupările liberale să participe Ia 
această acţiune, pe marii proprietari "ca să facă această reformă, ca, în ochii 
ţărănimii întregi, să apară că reforma de astăzi este datorită colegiilor restrânse şi 
că ea nu este lăsată ca operă de mâine a colegiului unic" . 121 

Reformele preconizate, aşa cum le înţelegea Brătianu erau opere de 
"conservaţiune socială", chiar dacă scopul general urmărit era solidaritatea 
naţională. "Voim ca opera noastră, şi cea agrară, şi cea politică, să apară în ochii 
tuturor ca o operă de înfrăţire socială, pentru că pe noi să ne ridicăm în proprii noştri 
ochi şi, totdeodată, ca să ne dea în ochii celor mulţi acel ascendent moral, rară de 
care o clasă nu poate să-şi menţinea situaţiunea". 122 După război aceste reforme s
au realizat, însă în alte împrejurări şi într-o formă radicală, şi este aici şi meritul 
Partidului Naţional-Liberal, prin guvernul Brătianu de a fi susţinut, realiza şi 
desăvârşi aceste reforme. 

l.l .C. Brătianu recunoştea existenţa claselor sociale şi bineînţeles a 
diferenţelor existente între ele, avere, instrucţiune, poziţie socială şi bineînţeles, 
politică. Explicaţia dată acestor clase este una istorică, sub influenţa 
liberalismului, alterată de impactul doctrinei socialistă şi modelată prin teoria 
grupurilor socio-profesionale. Fundamental rămâne la Brătianu teza lui M. W eber 
privind rolul conştiinţei în delimitarea lor în epoca modernă, ca şi renunţarea la 
libertatea absolută. Această libertate însă nu se poate admite, căci viaţa socială ar fi 
imposibilă, armonia nu ar putea exista fără o limitare a libertăţii omeneşti. 
Numai printr-o limitare a libertăţii fiecăruia, putem să avem convieţuirea în 
societate; altfel am avea numai conflicte, care ar face imposibilă această armonie, 
această convieţuire. De aceea în cele mai multe intervenţii pe care le-a avut 
Brătianu a vorbit de necesitatea "armoniei sociale" sau "solidarităţii naţionale". 

De fapt, reformele pe care le-am prezentat, urmăreau aşa cum declara liderul 
liberal "o solidaritate naţională mai mare". 123 Lupta "de clasă" este recunoscută de 
către Brătianu, dar este tratată ca un rău social care "a adus dezordine şi reaua 
funcţionare a regimului constituţional şi a condus la zguduiri şi reacţiuni totdeauna 

1 1 71bidem. 
1 18 Ion I.C. Brătianu, Cuvintele unui mare român (1914-1927), p. 29. 
1 19lbidem, p. 32. 
120lbidem, p. 29. 
121 Ibidem, p. 30. 
1221bidem, p. 29-30. 
1"Ibidem,p.  19. 
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vătămătoare şi primejdioase. Suntem datori să ferim statul nostru de asemenea 
primejdii". 124 Brătianu nu a scăpat vreun prilej pentru a concretiza ce înseamnă 
prezenţa acestei lupte între clase care sădeşte ura şi "se îmbogăţeşte prin răpire, 
dărâmă iar nu clădeşte". 125 Şi aceste cuvinte aparţin fiului lui Ion C.Brătianu, unul 
dintre revoluţionarii de la 1 848, a căror merite în organizarea şi conducerea 
revoluţiei sunt recunoscute. Şi totuşi, apare astfel o altă imagine asupra revoluţiei 
la Ion I.C. Brătianu, pe care o explică, să recunoaştem, într-un mod original. "O 
operă revoluţionară nu are sorţi de reuşită decât întrucât cei care o conduc au 
destulă putere ca să o realizeze şi acei care i se opun nu au destulă conştiinţă sau 
destulă energie ca să i se opună". Şi mai departe, în concluzie " . . .  nu atât 
capacitatea acelora cari au făcut revoluţiile, cât incapacitatea acelora cari trebuiau 
să le împiedice, a fost adevărata cauză a triumfurilor unor asemenea încercări". 126 
Practic revoluţiei, luptei de clasă, Brătianu le opune ideea solidarităţii, a 
armonizării intereselor, a armoniei sociale. Lupta politică, între partide constituie 
pentru Brătianu un cadru favorabil prin care se poate desprinde atât mişcarea de 
idei, cât şi evoluţia instituţiilor şi a societăţii în general. Condiţia este ca "aceste 
lupte trebuiesc să fie totdeauna stăpânite de interesele superioare, cari se pot 
rezuma în ideile ce stăpânesc orice viaţă de stat civilizat, în ideile de drept, de 
ordine şi de armonie socială, unite cu sentimentul demnităţii naţionale, în faţa 
lumii eteme". 127 Într-adevăr, partidele politice, reprezentând interesele şi aspiraţiile 
unor grupuri sociale determinate, beneficiind de sufragiul universal, sunt 
"obligate" sub presiunea electoratului să ţină un discurs multiclasist şi 
multicategorial, dacă doresc să rămână grupări cu vocaţie majoritară. Totuşi, 
logicile însele ale luptei electorale impun reglarea cu grijă a contradicţiilor dintre 
ele, care pot depăşi ordinea şi chiar armonia socială. Dar, în ultimă instanţă, în 
deplină cunoştinţă de cauză, sânt mai ales nişte maşini electorale. Lucrul acesta l
a înţeles şi Brătianu care recomanda: "Partidele de guvemământ, pe deasupra 
voinţei lor, prin faptul, însăşi al continuităţii lor, au o solidaritate de răspundere şi, 
deci, orice conducător al unui partid, care nu este prea orbit într-un moment de 
patimă de altă natură, este dator să vadă în liniile generale ale unei lupte politice şi 
un act de colaborare". 1 28 Chiar în cadrul luptei politice, pragrnaticul lider liberal 
sesiza primejdia care ar putea rupe echilibrul, mai ales că unele partide din viaţa 
politică românească, îşi declarase obţiunea spre "lupta de clasă". 129 Sunt făcute 
precizări asupra partidului, a organizării, disciplinei, programelor şi bineînţeles 

1 04 lbidem, p. 69-70. 
1" Ibidem, p. 34. 
1 26lbidem, p. 94. 
127lbidem, p. 70. 
12' Ibidem. 
129 Ion Mihalacbe, Ce politică să facem, Ediţie, tabel cronologic şi note: Dan Răducanu, 
Bucureşti, Editura Litera, 1 995, p. 1 73 1 74. 
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asupra principiilor ce trebuie să le călăuzească. Astfel despre partidul liberal, 
Brătianu scria: "Partidul nostru a fost într-adevăr, de la început un partid creiat de 
nevoile naţionale. Dar, în concepţiunea oamenilor cari I-au creat, atât de 
nedespărţite erau principiile naţionale de cele democratice, încât, din ziua dintâiu, 
acest partid s-a înfăţişat cu acest caracter neted definit". 130 Şi mai încolo notează: 
" . . .  dar nici odată nu şi-a pierdut orientarea, steaua polară a direcţiunii sale a fost 
neclintită, ea ne conduce şi azi cum a condus pe premergătorii noştrii şi, cum 
sperăm pentru sănătoasa dezvoltare a acestui stat, ea va conduce şi pe urmaşii 
noştri" . 1 3 1  Tot liderul liberal se ridica împotriva demagogiei şi a promisiunilor 
nerealiste, practicate în viaţa noastră politică, mai ales după primul război 
mondial132, declarând: "Datoria omului cinstit este să tăgăduiască cât este hotărât 
să dea, datoria omului prevăzător este să nu precizeze mai mult decât, după ce a 
constatat factorii cu cari el trebuie să conlucreze pentru realizarea acelor detalii, îi 
dă posibilitatea de a le înfăptui". 133 

Scopul declarat al activităţii urmărite de către partidul pe care-I conducea, 
era democratizarea vieţii politice româneşti, după marele război .  "Preocuparea şi 
grija noastră de astăzi sunt ca o viaţă democratică puternică să poată asigura 
dezvoltarea statului întreg". 13' În acest sens se avea în vedere un pachet de legi şi 
reforme, care prin aplicarea lor, în special în perioada de guvernare 1 922- 1 926, au 
condus "către un trai mai liber şi mai activ a unui neam, pentru întâia dată strâns la 
un loc şi stăpân pe soarta lui". 135 Într-adevăr, noul regim bazat pe constituţia din 
1 923, pe existenţa votului universal şi pe alte legi, a realizat paşi mari pe linia 
democratizării vieţii noastre politice, şi putem afirma, cu toată certitudinea, că 
România a cunoscut un regim politic democratic bazat pe ordine şi legalitate, dacă 
o comparăm cu vechea Românie. 136 1.l.C. Brătianu avea în vedere că viaţa politică 
este perfectibilă ca şi democraţia şi de aceea sublinia că "Viaţa democratică 
comportă cât mai multă dreptate pentru toţi, cât mai mult bun traiu pentru toţi, cât 
mai dreaptă repartizare de câştiguri şi înrâuri". 137 

Pentru şeful partidului liberal problema dezvoltării societăţii româneşti a 
fost o problemă care 1-a frământat de la primii paşi făcuţi în viaţa politicji, 
cunoscând discrepanţa ce se mai păstra între statele din Occident şi România. In 
acest sens el afirma: 'Trecutul nu merită reamintit decât ca să servească, cum am 

130Ion I.C. Brătianu, Cuvintele unui mare român (1914-1927p. 20. 
"' Ibidem, p. 2 1 .  
132 Mihail Rusenescu, Ioan Scurtu, Viaţa politică în România 1922-1928, Bucureşti, 
Editura Politică, 1979, p. 37-38. 
mion I.C. Brătianu, Cuvintele unui mare român (1914-1927),p. 3 1 .  
134lbidem, p .  39. 
"' Ion I.C. Brătianu, Activitatea corpurilor legiuitoare şi a guvernului. De la ianuarie 
1922 până la 27 martie 1926. Dare de seamă, Bucureşti, "Cartea Românească", 1 926, p. V. 
136lstoria Românilor, 1 996, p. 3 1 9. 
137 Ion I.C. Brătianu, Cuvintele unui mare român (1914-1927), p. 39. 
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zis adineaori, de chezăşie pentru viitor. Un popor care lâncezeşte şi stă pe loc, este 
un popor care dă înapoi şi care moare". 1 38 În acest sens, pe lângă cerinţele de 
evoluţie şi încurajare a agriculturii româneşti după reformă139, grija cea mai mare s
a îndreptat spre industrie, militând cu perseverenţă pentru dezvoltarea acestei 
ramuri, prin lozinca cunoscută a liberalilor "Prin noi înşine". 140 "Ar fi prilejul să 
simtă ce greşeală de ordin vital pentru stat fac ceia care consideră că dezvoltarea 
industriei naţionale este o mizerabilă chestiune de stomac". 14 1 Nu a intrat în prea 
multe amănunte în acest domeniu ştiind că fratele său, Vintilă Brătianu, are 
preocupări speciale în orientarea şi fundamentarea politicii de industrializare. 142 În 
ultimă instanţă, Brătianu dorea progresul societăţii româneşti, bazat pe armonia 
socială, pe ordine şi pe proprietate. De data aceasta, proprietatea avea un alt 
conţinut, fiind o proprietate ce căpăta o funcţie socială. 143 Mulţi din cei care au 
studiat Constituţia din 1923 au afirmat că şi prin această formulare, ea confirmă 
orientarea politicienilor spre doctrina neoliberală. 144 Credem că o astfel de 
afirmaţie este hazardată, şi nu reflectă realitatea. Statul, care în istoria românească 
a intervenit în numeroase rânduri pentru a rezolva variate probleme ridicate de 
societate, avea nevoie de o bază legală, juridică, pentru a nu-i contesta acţiunea. 
Cum doctrina socialistă nega necesitatea proprietăţii s-a ajuns la această soluţie ce 
era un compromis între cele două doctrine. Această idee apare după revoluţia 
franceză, pornind de la faptul că proprietarul "are anumite obligaţiuni faţă de 
societate, trebuia să îndeplinească o anumită funcţie în interesul colectivităţii". 145 

Societatea românească trebuia să aibă în vedere, mai ales după război, 
situaţia populaţiei ţării în noua calitate, acum, de participanţi la viaţa politică şi mai 
ales, la opera de reconstrucţie a României. Rolul culturii, al şcolii capătă o altă 
dimensiune, învăţământul irnpunându-se ca o prioritate. "În această străduinţă, 
şcoala de toate gradele trebuie să fie ajutată şi complectată printr-o atmosferă 
culturală generală, care să pătrundă cât mai adânc în masele poporului şi să 
înconjoare viaţa omului muncitor pe toate ţărâmurile şi în tot cursul ei". 146 

"' Ibidem, p. 47. 
139 ldem, Activitatea corpurilor legiuitoare şi a guvernulu� p. XII. 
'4"lbidem, p. XII - XIII. 
1 4 1 Idem, Cuvintele unui mare român (1914-1927), p. 23. 
142 Vintilă Brătianu, Petrolul şi politica de stat, Bucureşti, 1 9 1 9; idem, Consolidarea 
finanţelor României întregite, Bucureşti, 1 922; idem, Politica de stat a petrolului în 
urma noii constituţii şi a legei minelor, Bucureşti, 1 927. 
143 Eleodor Focşăneanu, Istoria constituţională a României, 1859-1991, Bucureşti, 
Humanitas, 1 992, p. 6 1 -62. 
144 Marin Nedelea, Aspecte ale vieţii politice din România în anii 1922-1926, Bucureşti, 
Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1987, p.46. 
145 Paul Negulescu, Curs de drept constituţional român, Bucureşti, Editat de Alex Th. 
Doicescu, p.60. 
146 lon I.C. Brătianu, Cuvintele unui mare român (1914-1927), p. 1 1 4. 
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Toate aceste componente alcătuiesc un tot unitar în viziunea lui Ion I.C. 
Brătianu şi în convergenta lor va duce "prin muncă organică şi încordată, să 
creştem patrimoniul comun al lumii civilizate". 147 

Cu simţul său practic, Brătianu a sesizat legătura ce există între politica 
externă a unui stat şi situaţia sa internă, de aceea afirma categoric că: "Chezăşia 
esenţială a situaţiunii internaţionale a unui stat e sănătoasa lui stare internă. 
Lucrând pentru organizarea şi dezvoltarea acestei stări, contribuim totdeauna la 
realizarea unei bune politici externe" . 1 48 

Viaţa politică internaţională după primul război mondial a fost percepută de 
şeful partidului liberal, nu numai prin participarea la Conferinţa de pace de la Paris, 
dar şi prin procesele şi fenomenele ce se derulau pe plan mondial şi în special 
european, prin schimbări totale, o lume se prăbuşea şi alta tindea să-i ia locul, iar, 
după cum aprecia un contemporan "după acest război, lumea n-a mai fost 
niciodată ca mai înainte . . .  "149 

În politica externă, şeful guvernului român şi în acelaşi timp, conducător al 
delegaţiei României la Conferinţa de Pace de la Paris, îşi fixase ca obiectiv 
fundamental recunoaşterea actului unirii pe plan internaţional. 150 La Paris însă, 
Conferinţa de Pace, care trebuia să dezbată, în spiritul nou al vremurilor, toate 
problemele interesând popoarele, mari şi mici, a manifestat o atitudine ce amintea 
de vechile practici ale marilor puteri din "Sfănta Alianţă".15 1 

Contradicţiile dintre marile puteri determinate de viziunea diferită pe care o 
aveau asupra problematicii ce izvora, din obiectivele urmări te de Conferinţă 15\ dar 
şi din temperamentul, formaţia lor politică şi intelectuală 15\ vor contribui la 
crearea unei atmosfere de ură, lăcomie şi teamă " . . .  ură faţă de duşmani, lăcomie 
pentru �olonii şi reparaţii, teamă faţă de bolşevism". 1 54 

In această atmosferă care s-a creat în jurul statelor mici şi implicit României, 
Ion I.C. Brătianu declara că: "Situaţia creată astfel României nu corespunde nici 
drepturilor ce i s-au recunoscut, nici condiţiilor ce sunt indispensabile securităţii 
sale internaţionale şi păcii interne. Prin urmare, România nu putea adera la cele 

"'Ibidem, p. 49. 
14' lbidem, p . 1 04. 
149Camil Mureşanu, Europa Modernă, Cluj-Napoca, Editura Dacia, 1 997, p. 1 02. 
150 I .  Ciupercă, România în faţa recunoaşterii unităţii naţionale. Repere, Iaşi, Editura 
Universităţii "AI.I.Cuza", 1 996, p . 1 2 . 
1 1 1  Viorica Moisuc, Tratatul de Ia 'frianon - consacrare internaţională a legitimităţii 
Unirii Transilvaniei cu România, în Anale de istorie, Anul XXII, 3/1 976, p. 53. 
1 5 2  România şi Conferinţa de Pace de Ia Paris (1918-1920). Triumful principiului 
naţionalităţilor, Cluj-Napoca, Editura Dacia, 1 983, p. 266-270. 
1 53 Emilian Bold, Diplomaţia de conferinţe. Din istoria relaţiilor internaţionale între 
anii 1919 1933 şi poziţia României, Editura Junimea, Iaşi, 1 99 1 ,  p. 2 1 -38.  
1 5 4  Nicolae Ciachir, Istoria politică a Europei de la Napoleon la Stalin, Editura Oscar 
Print, 1997, p. 2 1 0. 
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două tratate care i se prezentau". 155 Iniţiind politica de rezistenţă faţă de marile 
puteri, care prin clauzele introduse în tratatul cu Austria, atingeau suveranitatea şi 
independenţa României, Ion I.C.Brătianu a precizat, în intervenţia sa, că în ceea ce 
priveşte fixarea graniţei României în nordul Bucovinei nu ar accepta o frontieră 
care ar lipsi-o de o legătură directă cu Polonia. Totodată, premierul român a respins 
şi clauzele privind ocrotirea minorităţilor şi cele referitoare la tranzit şi comerţul 
exterior al României. Delegaţia română nu refuza formal garanţia internaţională a 
minorităţilor, dar a cerut ca acest principiu să fie aplicat tuturor statelor, fie că erau 
mari, mici sau mij locii. Reducerea ariei de aplicare a acestui principiu numai la 
statele nou constituite sau întregite, în urma prăbuşirii monarhiei austro-ungare 
punea în lumină adevăratele intenţii urmări te de iniţiatorii lui, şi anume crearea de 
posibilităţi "legale" pentru marile puteri de a se amesteca în treburile interne ale 
României. 

Ion I.C.Brătianu a atras atenţia "mai-marilor" Conferinţei că "drepturile 
statelor sunt aceleaşi pentru toate" şi că România, ca stat unitar, nu poate accepta, 
să acorde cetătenilor de alt neam decât aceleaşi drepturi de care se bucurau şi 
cetăţenii româ�i. În luarea de poziţie în problema minorităţilor, şeful delegaţiei 
române preciza că: "în interesul libertăţii şi al justiţiei pentru toţi, ca şi în cel al 
dezvoltării sale interne, România este hotărâtă să asigure dreptul minorită�lor. În 
acelaşi interes, ea nu pretinde pentru sine, ca stat independent, nici un tratament 
excepţional, dar ea nu poate nici să suporte un regim special la care alte state 
suverane n-ar fi constrânse". Refuzând să revizuiască clauzele tratatului cu 
Austria, marile puteri I-au determinat pe Ion I.C. Brătianu în ţinuta sa demnă de 
apărător al intereselor româniei să părăsească Conferinţa de pace. 156 Înainte de a 
părăsi Parisul, el a ţinut să facă cunoscute motivele acestei decizii : "Am moştenit o 
ţară independentă şi chiar pentru a-i întinde graniţele nu-i putem jertfi 
neatârnarea . . .  România nu ar putea în nici un caz admite intervenţia guvernelor 
străine în aplicarea legilor ei interioare". 157 Pe lângă aceste considerente 
(menţionate mai sus - n.n.), care-I determinau pe Brătianu să părăsească conferinţa 
mai trebuie să adăugăm şi faptul că: "Nu se cuvine şi nu se putea ca omul care 
semnase (tratatele de aderare la Antanta - n.n.), să apară în faţa Europei şi în faţa 
istoriei, că el a admis că acel tratat devenise caduc din pricina vreunei incapacităţi a 
acţiunei româneşti". 158 

O poziţie realistă a manifestat Brătianu asupra graniţei din Banat, unde 
liderul partidului liberal a cerut păstrarea unităţii geografice şi istorice a acestei 

'" 1918 1a români, voi. III, Bucureşti, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, p. 40 1 -4 1 2. 
"" Probleme de politică externă a României (1918 1940) Culegere de studii, voi. I I ,  
Editura Militară, 1 977, p. 24. 
"' Gh.I. Brătianu, Acţiunea politică şi militară a României în 1918, Bucureşti, "Cartea 
Românească", 1939, p.8 1 . 
''" Ion I.C. Brătianu, Cuvintele unui mare român (1914-1927), Ramuri, Craiova, p. 45. 
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regiuni. ' 5' În ceea ce priveşte politica sa externă, Brătianu consideră că România nu 
poate urmări decât "o politică de consolidare a păcei" pentru că "în dezvoltarea 
forţelor române, stă un factor de civilizaţie şi de forţă, care nu jenează nici o altă 
dezvoltare pacinică în viaţa europeană". 160 Aşa se explică, arăta liderul partidului 
liberal, intervenţia armatelor române în Ungaria: "siliţi să facem această operă" 
pentru "asigurarea lui (românilor - n.n.) şi a Europei, dar pentru ca să asigure 
ordinea şi pacea în populaţiunea pacinică a Ungariei şi să redea posibilitatea la 
viaţa statului astăzi vecin nouă". 161 Fără să exagereze lucrurile, apreciindu-le la 
valoarea lor reală, Brătianu conchide că: "Noi, ca o stâncă, am spart puhoiul care 
venea să distrugă civilizaţia Europei Centrale şi, prin prezenţa noastră la 
Budapesta, am fost simbolul însuşi a ceea ce reprezintă România în posibilităţile 
unei dezvoltări pacinice şi de ordine a Europei orientale" . 162 

Ion I.C.Brătianu a fost în ultimă instanţă şi un vizionar, gândindu-se că 
românismul va avea un cuvânt de s�us în acest spaţiu geopolitic când afirma, pe un 
ton optimist şi plin de încredere: "In graniţele teritoriului naţional român, voim, 
prin muncă organică şi încordată, să creştem patrimoniul comun al lumii 
civilizate". 163 

Am prezentat câteva componente legate de ideologia lui Ion I.C.Brătianu şi 
mi-aş permite să fac câteva observaţii şi comentarii asupra ei: 

- Ideologia lui Brătianu reprezintă în fapt o continuare, după primul război 
mondial al liberalismului reformist, adaptat la noile condiţii existente în România 
prin realizarea Marii Uniri. Să nu uităm că provinciile istorice unite la România 
(Transilvania, Banat, Bucovina şi Basarabia - n.n.), veneau cu nivele diferite de 
dezvoltare economico-sociale şi cu mentalităţi deja formate în contextul statelor 
din care am făcut parte. Unirea şi integrarea mecanică a acestor provincii ar fi 
cauzat mult mai multe disfuncţionalităţi decât cele care au existat în efortul de 
integrare treptată. La problematica existentă a vechiului Regat s-au adăugat 
componentele ridicate de celelalte provincii, complicând şi acutizând problemele 
economice şi sociale existente. 

- Problematica social-economică s-a impus ca o prioritate, ceea ce 1-a făcut 
pe Constantin Nica să afirme, că ea dă acum un conţinut aparte liberalismului 
românesc, dar pe care el îl numeşte "neoliberalismul social". 164 Nu putem fi de 
acord cu o astfel de apreciere sub forma "neoliberalismului", deoarece şi în 
perioada 1 907- 1 9 1 8  au existat, în cadrul liberalismului reformist astfel de priorităţi 

1, Craiova, p. 45. 
15' lbidem, p. 44. 
'"'Ibidem, p. 63. 
161 Ibidem, p. 46. 
162 Ibidem, p. 3 7 - 38. 
163 Ibidem, p. 49. 
164 Constantin Nica, Opţiunea neoliberală, Bucureşti, Editura Institutului de Teorie 
Socială, 1 997, p. l 52- 1 59. 
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fundamentale, dar ele nu şi-au căpătat o concretizare teoretică, ci mai mult 
practică. De fapt, l.G. Duca nu a vorbit în 1 923 de o doctrină neoliberală, ci de o 
doctrină liberală. "Acest nume e atât de strâns legat de toată renaşterea României 
mici şi atât de strâns unit cu înfăptuirea României Mari încât a devenit pentru mulţi 
un simbol: pentru trecut o mândrie, pentru viitor speranţă". 165 

- Ideologia lui Brătianu, ca şi cea expusă de l.G. Duca acordă un spaţiu larg 
problematicii legate de democratizarea societăţii româneşti, concretizat nu numai 
teoretic ci şi practic, prin Constituţia de la 1 923. Cu toate imperfecţiunile ei, 
această constituţie a creat un cadru de manifestare nou, pentru exercitarea 
drepturilor democratice, abandonând treptat "mimarea" sau "formalismul" 
vechiului Regat. Democratizarea societăţii nu apare, aşa cum este în cazul lui 
Brătianu, numai la segmentul politic, ci el cuprinde şi alte segmente, cultură, 
învăţământ, administraţie, protecţie socială, minorităţi naţionale. De aceea, 
susţinem noi, liberalismul după Jăzboi a îmbrăcat şi un pregnant caracter 
democratic. 

- Procesul de modernizare, pe care l-a susţinut tot timpul Ion I.C. Brătianu, a 
avut ca instrument principal, aşa cum a fost şi în perioada de la sfărşitul secolului al 
XIX-lea şi începutul secolului XX, intervenţia statului. Aceasta este o trăsătură 
specifică liberalismului românesc, a liberalismului promovat de state venite mai 
târziu în circuitul dezvoltării moderne, pentru a înlătura "handicapul" economic şi 
social existent. 

- Caracterul naţional al ideologiei lui Brătianu nu poate fi puş în discuţie, el 
îşi găseşte exprimarea în rolul pe care-I joacă naţiunea în procesul de modernizare, 
în progresul societăţii româneşti, dar în special, în atitudinea demnă, intransigentă 
pe care a manifestat-o şeful partidului liberal la Conferinţa de Pace de la Paris, ca 
apărător al intereselor româneşti. Credem că după război, Ion I.C. Brătianu a 
cântărit mult mai precis, legislaţia şi instituţiile pe care le-am "imitat" din 
Occident, legându-le de necesităţile ţării şi dându-le specificul naţional. 

- La atacurile venite din partea curentelor contestatare (socialism, ţărănism, 
tradiţionalism, etc. n.n.), liberalismul a răspuns nu numai prin doctrina sa, dar şi 
printr-o serie de lucrări care motivau politica liberală, liberalismul în general; 
lucrări ce aparţin lui Henri Sanielevici, Eugen Lovinescu, Ştefan Zeletin, Mihail 
Manoilescu şi alţii. Reacţia, să recunoaştem, a fost târzie, dar este explicată de 
Ştefan Zeletin: "Să ne amintim că liberalii au fost aruncaţi aproape de Ia naşterea 
lor în vâltoarea luptei şi de atunci sunt necurmaţi, absorbi ţi în luptă; pentru teorie ei 
n-au avut timp şi de aceea acum nu mai au nici înţelegere. A fost dat deci partidului 
naţional liberal să rămână acultural şi acefal; mai curând un automat de muncă 
decât un organism gânditor". 166 Nu împărtăşim întru totul această afirmaţie, dar 
trebuie să recunoaştem că activitatea desfăşurată în "slujba ţării", a cântărit destul 

1 65Doctrinele partidelor politice, Bucureşti, Editura Garamond, p. 1 54. 
166 Ştefan Zeletin, Neoliberalismul, Studii asupra istoriei şi politicii burgheziei 
române, Bucureşti, Editura Scripta, 1 992, p. 1 00. 
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de mult. 
- Ideologia lui Brătianu se aseamănă în mare parte cu doctrina oficială a 

partidului, lansată de l.G. Duca. Dacă l.G. Duca insistă în special pe latura aceasta 
a democratizării societăţii româneşti, punctând în demersurile sale cu o tratare 
sociologică, la I.l.C.Brătianu iese în evidenţă, aspectul naţional, ca factor 
hotărâtor, mergând pe latura istorică. Credem, că doctrina oficială aşa cum se 
prezenta ea, a fost proiectată de şeful partidului, iar "intelectualul Duca" i-a dat 
învelişul şi textura sociologică. Să nu uităm că şi stilul este diferit, "inginerul" este 
concis, rece, precis, fără prea "multe jocuri de cuvinte", în schimb la l.G. Duca, 
fraza este expresivă, fluentă şi plină de sugestii. 

- Apreciindu-1 pe Brătianu prin ideologia pe care a profesat-o după război, l
am putea "plasa", ca şi partidul său, de fapt, ca centru-stânga, evaluare determinată 
şi de activitatea pe care a desfăşurat-o pe plan politic. 

L'ideologie de Ion I.C. Brătianu 
Resume 

L'auteur considere la personalite et ! ' ideologie de ce grand homme politique 
roumaine, qui a reussi de conduire le Parti National Liberal dans une peri ode dificile. 
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